



Рис.1 Концептуальная модель сельского туризма

Развитие сельского туризма на основе перечисленных принципов должно приводить к *удовлетворению туристов*, которые хотят получать комфортабельное размещение за разумную плату, хорошо приготовленную местную пищу, наслаждаться местной природой и достопримечательностями при гарантии безопасности. Только при соблюдении этих условий туристы будут «голосовать рублем» и экономически поддерживать нашу деревню.

Использование перечисленных принципов чрезвычайно важно при планировании развития сельского туризма. Они должны лежать в основе деятельности всех субъектов: производителей услуг сельского туризма – усадеб, этнографических центров, тематических сельских парков, туристических агентств, туристов, органов государственной власти и местного самоуправления. Это обеспечит гармоничное и эффективное развитие сельского туризма при сохранении национальной идентичности.

Литература

Mac Nulty P. "Keynote presentation: Establishing the Principles for Sustainable Rural Tourism". Rural tourism in Europe: Experiences, Development and Perspectives. World Tourism organization. 2004. 240 p. (p. 13)

РАЗВИТИЕ АГРО-ЭКОТУРИЗМА В БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ: ЭТАПЫ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Г.М. Грибов

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Сельский туризм на Брестчине, если иметь в виду современный временной период его существования, начал зарождаться на рубеже 2002-2003 годов. В это время в местной прессе были опубликованы статьи с информацией о создании Белорусского общественного объединения «Агро-экотуризм», в которых были изложены его цели и поднята сама проблема становления данного вида деятельности в нашей стране.

Публикация этих статей дала толчок тем, кто уже осознал потенциальные возможности Беларуси в этой сфере, и многие владельцы домов в деревне вступили в контакт с данной общественной структурой. К объединению потянулись хозяева усадеб, которые составили небольшую группу первопроходцев сельского туризма в регионе и республике в целом. Общественное объединение, руководимое В.А. Клицуновой, организовало ряд ознакомительных обучающих семинаров в Беларуси, Украине, Литве, Польше, на которых владельцы усадеб Брестчины получили необходимые знания. Следует заметить, что зарождение этого вида деятельности произошло не по какому-то указанию, оно началось снизу. Этот факт – свидетельство больших потенций гражданского общества, которые, на наш взгляд, далеко не всегда используются в нашем государстве.

На первом этапе становления сельского туризма он развивался практически спонтанно, его основными субъектами были хозяева усадеб, фермеры и частные предприниматели. Определенная организованность и координация имела место благодаря работе БОО «Агро-экотуризм» и БОО «Отдых в деревне».

Ситуация коренным образом изменилась после издания Указа Президента РБ от 2 июня 2006 г. «О мерах по развитию агро-экотуризма в Республике Беларусь», в котором впервые определены правовые основы по приему и обслуживанию туристов в агроусадебках. После издания Указа проблемой агро-экотуризма в стране стали заниматься государственные структуры. Издание Указа, который упорядочил деятельность сельских усадеб, является серьезным и действенным шагом вперед. Тем не менее, его содержание воспринято субъектами агро-экотуристической деятельности неоднозначно. Этот документ, с одной стороны, содержит очень прогрессивные положения и статьи. К примеру, ст. 5, которая гласит, что при наличии пяти (не более) комнат, предоставляемых для размещения агро-экотуристов, эта деятельность не признается предпринимательством и не подлежит налогообложению. С другой стороны, Указом исключены из сферы агротуризма поселки городского типа и города районного подчинения, а во многих из них фактически уже успешно работают агроусадебки. Не до конца продуман, по мнению многих участников сельского туризма, п. 4, который исключает участие в агротуристической деятельности городских жителей, имеющих дома в деревне и обладающих большим и разносторонним потенциалом для оказания комплекса услуг туристам. Как показывает статистика, некоторый парадокс заключается в том, что в области сельского туризма высокую активность проявляют не крестьяне, коренные сельские жители, а интеллигенция, в том числе не проживающая в деревне постоянно.

Идея поддержки развития сельского туризма в деревне понятна, ее цель – дать возможность селянам за счет приема и обслуживания туристов получить дополнительный доход, содействовать возрождению деревни и повысить уровень благосостояния ее жителей. Однако, к сожалению, возрастные, финансовые и образовательно-культурные потенции коренного жителя современного села, далеко не всегда позволяют на требуемом уровне выполнить этот вид деятельности.

Ввиду того, что проблема сельского туризма попала в сферу внимания и деятельности государственных структур, в области было принято решение о создании соответственного общественного Совета. Общественный Совет по агро-экотуризму был создан 19.12.2006г. на выездном заседании координационного Совета Брестского облисполкома по туризму, и в его состав вошли различные категории активистов: хозяева усадеб, представители СПК, ОО «Союз предпринимателей», ученые, общественные деятели, государственные служащие управления по спорту и туризму.

Общественный Совет разработал Положение о Совете и план работы на 2007год, созданы три рабочие группы:

- а) по правовым вопросам;
- б) по обучению, обмену опытом и экологическому консультированию;
- в) по рекламированию туристических возможностей Брестской обл., пропаганде отдыха в белорусской деревне и продвижению туристического продукта.

Первые месяцы показали, что ОС востребован, к нам сразу же стали обращаться граждане по различным вопросам. В частности, за юридической и консультативной помощью. В Совет стали обращаться потенциальные хозяева, которые приняли решение начать это дело, но не знают как. Знаменательно то, что стала пробуждаться Полесская глубинка (Столинский район), которая наиболее экзотична в этнокультурном отношении и очень привлекательна в природном плане. Общественный Совет придает большое значение учебе субъектов агро-экотуризма. Сложилась ситуация когда в области существуют две категории хозяев. Первая – это «ветераны», которые ряд лет работают в сельском туризме и успели пройти серию обучающих семинаров. Вторая – это «новобранцы», которые в этом очень нуждаются.

Первый семинар был проведен 16.03.2007 г. В его процессе выяснилось, что на данном этапе многим хозяевам не хватает трех составляющих: знаний, опыта и финансовых средств на благоустройство усадеб. Деятельность ОС может и должна способствовать решению этих трех проблем. Планируется ряд семинаров по изучению позитивного опыта работы сельских усадеб в стране и за рубежом, по умению привлечения из различных источников средств на поддержку этого вида деятельности (к примеру, гранты от различных фондов и организаций).

Работа в Совете первые полгода показала, что очень важно не разменять свою деятельность на решение мелких проблем и ситуаций, а определиться со стратегией его усилий. Нам представляется, что такими ключевыми направлениями являются следующие.

1. Добиться координации действий трех основных субъектов агротуристической деятельности, реально сложившихся в стране. Это хозяева усадеб, индивидуальные предприниматели и СПК. Важно сделать их партнерами в области оказания услуг туристам и отдыхающим, тем более не допустить какой-либо конфронтации между ними. В связи с этим необходимо отметить, как обнадеживающий факт сотрудничества общественного совета с Брестским агропромышленным союзом, председатель которого входит в состав ОС, а председатель ОС соответственно в состав правления агропромышленного союза.

2. Выступать в случае необходимости посредником между субъектом агротуристического сервиса и государственными структурами.

3. Отталкиваясь от реального практического опыта, вносить предложения по совершенствованию законодательной базы в данной области.

4. Содействовать популяризации экологического туризма среди населения, пропаганде активного отдыха в белорусской деревне.

5. Способствовать развитию международного сотрудничества в области сельского туризма, что особенно актуально для Брестской области, имеющей общую границу с Польшей и Украиной.

В названных зарубежных странах, особенно в Польше, в рассматриваемой сфере достигнуты значительные успехи. К примеру, только в пос.Бяловеж, который находится на польской стороне Беловежской пуши, активно работает свыше 70-ти агроусадоб. В этом населенном пункте размещены: музей природы, четырехзвездный отель и ряд других объектов для туристов. В пос.Каменюки- неофициальной

«столице» Беловежской пущи на нашей территории, эта инфраструктура развита гораздо слабее. Количество агроусадоб символично, а у тех, которые работают, возникли две проблемы. Во-первых, это отсутствие взаимопонимания и сотрудничества с заповедником, к территории которого они примыкают. Во-вторых, имеются трудности, которые связаны с тем, что этот район находится в пограничной зоне, включая знаменитую резиденцию белорусского Деда Мороза.

Однако следует отметить как положительный факт, функционирование погранперехода для туристов в Беловежской пуще, который позволяет связать туристскими веломаршрутами белорусские и польские агроусадьбы. На Брестчине уже накоплен позитивный опыт разработки и реализации трансграничных путешествий, в том числе велосипедных, которые предполагают использование в процессе передвижения услуг агротуристических усадеб в разных странах.

В частности, апробирован кольцевой веломаршрут, который удачно связывает белорусскую и польскую части пущи и позволяет задействовать агроусадьбы на территории двух государств. Не менее интересный велопоход осуществлён на территории Еврорегиона Буг, который включает в себя уникальные природные богатства Беларуси, Польши и Украины. Однако на сегодняшний день его эксплуатация сталкивается с двумя основными трудностями. Первая – это запрет на пересечение белорусско-польской и польско-украинской границы пешеходам и велосипедистам. Большой потенциал Еврорегиона будет раскрыт только тогда, когда будут открыты специальные погранпереходы для туристов, разговоры о которых уже давно ведутся в разных ведомствах. Вторая трудность – отсутствие агроусадоб на белорусской части Еврорегиона. Что касается польской и украинской сторон, то, как показал опыт, это, особенно в Польше, проблемой не является.

На сегодняшний день в области зафиксировано около 30 сельских усадеб, которые либо уже активно включились в деятельность по приему и обслуживанию отдыхающих, либо проявляют интерес к этому. Распределены они по территории Брестчины неравномерно, о чем свидетельствует следующая таблица.

Районы Брестской области	Количество усадеб
Барановичский	-
Березовский	3
Брестский	4
Ганцевичский	-
Дрогичинский	3
Жабинковский	2
Ивановский	-
Ивацевичский	3
Камянецкий	7
Кобринский	1
Лунинецкий	3
Ляховичский	-
Малоритский	-
Пинский	-
Пружанский	2
Столинский	1

Безусловным лидером среди районов является Камянецкий, что вполне объяснимо, так как здесь сосредоточено большое количество природных и историко-культурных достопримечательностей. Способствовало лидерству этого района и то,

что на этот регион обратила внимание Программа развития ООН «Экологически устойчивое развитие региона Беловежская пуца: совмещение природы и устойчивого развития». В ее рамках была оказана финансовая поддержка пяти агроусадьбам, которые смогли на выделенные средства повысить уровень своего благоустройства.

Первые годы становления агротуризма в Беларуси показали, что сельские усадьбы могут эффективно использоваться в следующих основных направлениях.

1. Организация отдыха горожанам, которые поселяются в сельском доме на короткий или относительно длительный период времени с целью общения с природой, ухода от городской суеты и т.д. В этом случае, очень важно предложить клиенту комплекс услуг, в который должны быть включены пешие, велосипедные или водные прогулки, знакомство с объектами истории и культуры данной местности.

2. Предоставление усадеб для проведения различных корпоративных, семейных и иных мероприятий (дни рождения, свадьбы и т.п.), заседаний, семинаров, деловых встреч.

3. Использование сельских домов для ночлега, питания туристами, которые совершают путешествия по разработанным маршрутам различными (пешие, водные, велосипедные) способами.

Нам представляется, что последнее направление наиболее интересно и требует к себе особого внимания. В данном случае турист отдыхает активно, проявляя мобильность он получает полезную физическую нагрузку и значительно расширяет свои историко-культурные познания.

К ВОПРОСУ РАЗВИТИЯ В БЕЛАРУСИ АГРО-ЭКОТУРИЗМА И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Н.И.Полещук

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

Агротуризм имеет ряд неоспоримых положительных сторон. Для жителей деревень – это дополнительный заработок и возможность улучшить свое жилье. Для местных властей и региона в целом – приток дополнительных средств, развитие инфраструктуры, создание новых рабочих мест. Для страны в целом – возможность развития туризма за пределами городов, где отсутствует необходимая инфраструктура, снятие ряда социальных задач. Для туристов – возможность недорогого отдыха в экологически чистой среде.

В июле-августе 2006 года Президент Республики Беларусь подписал два указа, направленные на развитие въездного туризма. Один из них, Указ №372 «О мерах по развитию агротуризма в РБ» создает беспрецедентные условия для сельчан: владельцу усадьбы достаточно написать заявление, что он будет принимать у себя туристов, и заплатить годовой сбор в размере одной базовой величины. Кроме этого, понадобится сельский жилой дом со свободными комнатами (не более пяти), отвечающий санитарным и техническим требованиям, подсобное хозяйство, а также экскурсионные объекты, которые могут заинтересовать отдыхающих.

Но есть у этого Указа и свои «минусы». Так, он закрепляет право заниматься сельским туризмом без уплаты налогов лишь за сельскими жителями. А на сегодняшний день едва ли не большинство хозяев белорусских агроусадьб - это всегда быстрее реагирующие на все новое горожане. Когда первая эйфория от указа прошла, стало ясно, что с этим пунктом можно только смириться. Ведь причина появления этого документа - отнюдь не в туризме, а в том, что государство ищет выходы, как вернуть к жизни умирающее село. Агротуризм как бы "пришпилили" к социально-экономической политике развития